
SONDAJUL ARHEOLOGIC DE LA DĂNEŞTI * 
(r. Vaslui) 

A 

IN ANUL 1958 Comisia pentru studiul formării limbii şi a poporului romîn din 
cadrul Academiei R.P.R. a hotărît să se efectueze sondaje arheologice în aşezarea 
prefeudală tîrzie de la punctul << La Islaz» de pe teritoriul satului Dăneşti (r. Vaslui), 

care fusese identificată ca atare de către N. Zaharia în urma recunoaşterilor la faţa lo
cului, provocate de o descoperire întîmplătoare de vase fragmentare făcută de către 
învăţătorul C. Buraga (fig. 7). 

ln cuprinsul acestei întinse aşezări din punctul « La Islaz>> s-a ales pentru cerce
tare sectorul de la aproximativ 500 m sud de sat, în care s-au descoperit de către înv. 
C. Buraga vasele fragmentare. 

Pentru preciziuni stratigrafice şi procurarea de cît mai multe date necesare înca
dririi culturale şi cronologice a acestui material ceramic, s-au efectuat sondaje pe locul 
mai prielnic de aşezare, unde ultimile prelungiri ale înălţimilor de la vest, tăiate de 
şoseaua Dăneşti-Fiereşti, coboară lin în spre şesul inundabil. 

ln total, prin patru şanţuri (I-IV), dintre care două cu prelungiri (I a şi II b) şi 
casete, s-a săpat pe acest loc o suprafaţă de circa 100 m. p., pînă la adîncimea maximă 
de 2 m (fig. 1). 

De asemenea, pentru unele preciziuni în legătură cu extinderea aşezării prefeudale 
spre SSV, s-a mai săpat la circa 150 m spre SSV un şanţ (V), de 1,5 mx12,5 m, sec
ţionîndu-se de la E la V o mamelonare a terenului faţă de lunea inundabilă. 

Din punct de vedere stratigrafic, nu s-au putut face în toate cazurile observaţii 
în bune condiţiuni, datorită pe de o parte vechilor alunecări şi şiroieri de pe pantă, iar 
pe de altă parte acţiunii apei subterane în porţiunea dinspre şes. 

ln sectorul de la NNE de şosea, sub solul vegetal actual de culoare brună cu viituri 
gălbui, gros de circa 20-25 cm, in care se găsesc resturi ceramice sporadice din sec. 
XV -XVI împreună cu altele din perioada feudală timpurie, urmează un sol brun
cenuşiu mai sfădmicios, gros de circa 0,50 m-0,60 m, în care pe lîngă resturile de 
locuire din sec. XV -XVI, care predomină, se găsesc şi altele, din feudalismul timpuriu, 
în special către partea inferioară a acestei depuneri, amestecate cu ceramica hallstat
tiană provenită din şiroiere. La rîndul ei această depunere suprapune o alta, de culoare 
cafenie şi uneori cafenie-cenuşie, groasă de circa 0,60-0,80 m, în care s-au găsit resturi 
ceramice de la sfîrşitul epocii bronzului şi in special din Hallstatt-ul timpuriu. Sub 
această depunere, peste solul virgin galben murdar, s-a deosebit un strat de culoare 
cafenie deschisă cu resturi de locuire din vremea culturii ceramicii liniare. 

ln acest sector, numai în capătul de SSE, în apropiere de şosea, s-au găsit, în 
condiţii stratigrafice puţin clare, cîteva resturi ceramice de la sfîrşitul perioadei 

* La sondajele din accasti localitate, care au avut loc 
intre 9 august şi 3 septembrie 1958, au panicipat M. 
Petrescu-Dimbovita (responsabil), Emilia Zaharia, lvan 

Ordcntlich şi N. Zaharia. De asemenea şi-a dat concursul 
la acC!Ite lucrilri şi inv. C. Buraga din Dlnqti. 
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prefeudale, care zăceau în preajma cuptorului de unde s-au scos mai demult fragmentele 
ceramice din vasele amintite mai sus. 

Aceeaşi succesiune stratigrafidi s-a constatat şi in porţiunea de teren cercetati 
de la SS V de şosea, cu deosebirea eli aici depunerea prefeudali este mult mai bogati 
în resturi de locuire de la sfîrşitul perioadei prefeudale, iar stratul hallstattian este mai 
puţin gros. Din nefericire, în acest loc şiroierile şi izvoarele subterane au împiedicat 
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Fig. 1. - D4netli. Planul alplturilor. 

observaţiile stratigrafice cu privire la depunerea cafenie inchisi, în care s-au gisit resturile 
din vremea culturii ceramicii liniare, neputindu-se preciz~ eventualele gropi sau bordeie 
sipate în aceastl depunere sau uneori şi de la baza ei. Din acest motiv, nu s-a putut 
identifica în aceasti depunere nici un bordei feudal tîrziu. De asemenea, exceptînd un 
singur caz, şi acela neclar, nu s-a constatat nici o locuinţl slpatl de la baza depunerii liniare. 

ln ceea ce priveşte şanţul V, s-a constatat, el sub solul vegetal urmeazi o de
punere de culoare cenuşie, groasl de circa 0,50 m, cu resturi din sec. XI-XIII şi 
XV -XVI, allturi de altele sporadice din sec. IX-XI, care zac în special la baza acestei 
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depuneri. Sub acest strat sînt doui depuneri, groase de circa 0,60 m, cu resturi din Hal
lstatt-ul timpuriu, suprapuse peste solul galben. In această secţiune nu s-a identificat 
depunerea cafenie cu resturile culturii ceramicii liniare, care s-a întîlnit în celelalte 
şanţuri din sectorul mai intens cercetat de la NE. 

ln cele ce urmeazi prezentăm pe scurt principalele descoperiri privind fiecare 
perioadă în parte. 

1. ORINDUIREA COMUNEI PRIMITIVE 

1. Paleolitic. La baza solului vegetal, aproximativ la mijlocul şanţului 1, s-a găsit 
o aşchie mică, groasi şi cu muchiile ascuţite, din silex alb patinat, care după aspect şi 
patini pare si dateze din paleoliticul superior. 

1 

Fig. 2. - Ceramid liniară. 

2. Neolitic. Resturile de locuire neolitică din vremea culturii ceramicii liniare sînt 
răspîndite pe terasa inferioară de luncă pîni la altitudinea de circa 10 m deasupra 
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Fig. 3. - Topor 
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ramicii liniare. 
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talvegului. Din datele sondajului rezultă că această locuire a fost mult 
mai intensă la poalele pantei spre şesul inundabil. 

ln săpătura efectuată s-au descoperit mai multe oase făcînd parte 
din scheletul unui bou domestic, care se aflau pe fundul unei gropi, 
alături cu mai multe pietre şi fragmente ceramice liniare. De asemenea 
s-au mai găsit un complex de pietre mai mari, care nu a fost demontat, 
întrucît se continua în peretele de SV al şanţului, şi o porţiune din mai 
multe bucăţi mai mari de lipituri arse, care nu au putut fi cercetate din 
cauza apei de infiltraţie din pînza freatid aflată la mid adîncime. În 
afară de acestea, s-a mai identificat şi o groapă săpată pînă la adîncimea 
de 0,55 m faţă de baza depunerii cafenii cu ceramică liniară. 

Depunerea neolitid din această staţiune se caracterizează prin 
fragmente ceramice din vase din pastă bună (în special baluri), de 
culoare cenuşie, decorate cu motive din benzi de linii orizontale, unghiu
Iare, arcuite şi spiralice, incizate şi întrerupte prin adîncituri în formă 

de capete de note muzicale (fig. 2 ,11-5), precum şi prin altele din vase uzuale (castroane, 
boluri şi alte forme neidentificate) dintr-o pastă grosolană, cu multă pleavă în compoziţia 
ei şi decorate cu şiruri de alveole şi impresibni de unghii, triunghiuri din linii 
adîncite şi cu cîmpul haşurat şi cu proeminenţe simple alungite, alveolate sau în 
formă de buton (fig. 2/7 -13). 

1 
1 

~~~~~ 1 
--------~-l-, 

-· 
4 

Fig. 4. - 1-2, ceramică de la sfîrşitul epocii bronzului; 3-6, ceramică din 
Hallstatt-ul timpuriu. 

ln această depunere, in afară de un vas mic păstrat aproape in intregime (fig. 
2 /6), s-a mai găsit un topor calapod de mici dimensiuni (fig. 3), precum şi cîteva oase 
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de animale domestice, de bou şi porc, care dovedesc, el, pe lîngli cultura plantelor, 
documentatli prin pleava din pasta ceramicii, oamenii din cuprinsul acestor aşezllri s-au 
îndeletnicit şi cu creşterea vitelor. 

De asemenea, tot perioadei neolitice îi poate fi atribuit şi un strllpunglltor 
de silex vineţiu nepatinat, care a fost gllsit în solul vegetal din şanţul 1, fiind 
alunecat probabil din depunerea cu ceramicll liniarll de mai sus. 

3. Jfirfilul epocii bronzullli {i Hallstatt-ul timpuriu. Resturile de locuire hallstat
tianll se întîlnesc pretutindeni în sectoarele cercetate, fiind reprezentate prin nume
roase fragmente ceramice din Hallstatt-ul timpuriu, dintre care unele sînt pc loc, iar 
altele scurse prin şiroiere de pe panta înlllţimilor de la NNV de şosea. Întrucît ase
menea resturi s-au mai gllsit şi mai sus, pe panta dealului, se poate presupune cll 
locuirea hallstattianll de pe acest loc a fost mai intensll decît aceea din vremea culturii 
ceramicii liniare, ocupînd o suprafaţll de teren mai mare. 

În sllplitura efectuatll nu s-a identificat nici un complex de 
aceastll vreme. În schimb, s-au gllsit numeroase fragmente ceramice 
animale;. domestice (bou, oaie, vad, porc, cal şi cîine) şi slllbatice 
vulpe) 1• 

locuire din 
şi oase de 
(mistreţ şi 

Fragmentele ceramice provin de la sfîrşitul epocii bronzului, din vremea culturii 
Costişa tîrzie din nordul Moldovei, imediat anterioarll culturii Noua şi altul mai 
nou, posterior culturii Noua şi corespunzlltor penultimului nivel de locuire hallstattianll 
de la Corlllteni. Pînll în prezent, nu s-a identificat nici un fragment ceramic din vase 
cu buton sau creastll pe toartll, caracteristice grupului Noua. 

Ceramica din vremea culturii Costişa tîrzie este reprezentatll prin fragmente 
din pastll bună de culoare neagră-cenuşie sau cafenie la exterior, provenind din vase 
decorate cu şiruri orizontale de impresiuni 
oval ascuţite, benzi de dungi verticale şi 
triunghiuri haşurate, incizate şi încrustate 
cu alb (fig. 4/1-2). 

La rîndul ei ceramica hallstattiană 
timpurie, din etapa imediat posterioară ace
leia căreia îi aparţine grupul Noua, este 
reprezentată prin fragmente din vase din 
pastli bună, caracterizate prin decortll canelat 
(fig. 4/3--6). . 
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În afarli de ceramică, s-au mai găsit 
un talon de lamll de silex roşcat cu retuşe 
marginale în formă de dinţi de ferestrliu şi cu 
lustru de la folosire, un fragment dintr-o 
cute de piatră (fig. 5/1), mai multe sule de --~ 
os (fig. 5/2), o fusaiolll bitronconicli din lut , 
ars (fig. 5/3)~ ~nd ac dbe b?1ron~ c

1
u

1 
~apdul " _ J 

răsucit, aparţmm pro a 1 ruve u ut e 
locuire cu resturi din vremea culturii 
Costişa tîrzie (fig. 5/5), douli alte frag
mente de ace de os (fig. 5/4) şi bronz 

Fig. 5. - Obiecte de piatr.l, os, lut ars Ji bronz din 
Hallstatt-ul timpuriu. 

şi o brliţară din sîrmll de bronz cu capetele subţiate şi suprapuse, provenind din 
depunerea hallstattianli timpurie imediat posterioarll grupului Noua (fig. 5/6). Ace 

1 Analiza oaa:lor de animale s-a făcut de c:itre prof. 
Olga Necrasov ~i asistent Sergiu Haimovici la laboratorul 

de morfologie animală de la Universitatea « Al. 1. Cuza» 
din laJi (vezi anexa). 
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de tipul cu capul răsucit s-au mai descoperit în nivelul de locuire Noua de la 
Truşeşti 1 şi Valea Lupului 2, iar brăţări similare provin dintr-un depozit din cuprinsul 
aşezării hallstattiene timpurii de la Valea Lupului-Iaşi 3 • 

II. PERIOADA PREFEUDALĂ ŞI INCEPUTUL FEUDALISMULUI TIMPURIU 

1. Inceputul epocii migraţiilor(sec. III). Pe acest loc s-au găsit urme sporadice de locuire 
de la începutul epocii migraţiilor (sec. III), documentate prin fragmente ceramice lucrate la 
roată din pastă bună cenuşie, cîteva resturi din amfore romane şi printr-un ciob dintr-un vas 
roman de import cu lac roş la exterior. 

2. Sfirjitul perioadei prejemlale ji Începutul Jeudalismului timpuriu(sec. IX-XI). În afară 
pe aceste resturi de la începutul epocii migraţiilor, pe acelaşi loc există importante urme de 
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Fig. 6.- Cuptoare din sec. IX-X (•, t) şi din sec. X-XI (b}. 

locuire de la sfîrşitul perioadei prefeudale şi începutul feudalismului timpuriu ( sec.lX-XI), 
care se masează pe ultimele prelungiri ale înălţimilor dinspre şesul inundabil, în locul unde 
terenul prezintă o uşoară nivelare. 

Prin poziţia sa geografică, această aşezare se încadrează in grupa aşezărilor deschise 
prefeudale tîrzii cu locuinţele răzleţite pe o suprafaţă mare, avind lunea inundabilă in 
faţă şi pădurea in spate. 

În urma sondajelor efectuate in sectorul cu mai multe resturi de locuire prefeudală 
tîrzie şi de la inceputul feudalismului timpuriu s-au descoperit mai multe complexe de 
locui re, care pe baza ceramicii şi a unui pandantiv de metal alb pot fi datate in sec. IX-XI. 

Dintre aceste complexe de locuire se remarcă resturile a trei cuptoare săpate puţin 
în pămînt şi neacoperite, care se deosebesc prin construcţia lor de cuptoarele descope
rite la Hlincea şi Spinoasa. 

Pe baza ceramicii din interiorul lor, două din cuptoare datează din sec. IX-X, 
iar al treilea din sec. X-XI. 

1 JC/ V, V, 1-2, 1954, p. 27, fig. 19, 1-2. 
1 .I'C/V, VI, 3-4, 1955, p. 705, fig. 2. 
1 M. Dinu, Dmoptririlt ~~rbtologitt tie l• V"''" Lupuhu-

l•1i, in Ar~~~ltl• $tiit~fi/ilt alt L'"i'"sittitii « Al. 1. Clr.{n, 
1955, tom. 1, fasc. 1-2, p. 74, fig. 6. 
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Primul din aceste cuptoare din sec. IX-X, probabil o bucătărie de vad, de formă 
rectangulad cu colţurile rotunjite, de 1,60 m x 1,60 m, adînc de 0,36 m şi cu fundul 
şi pereţii lutuiţi, a fost stricat parţial anterior cu prilejul descoperirii fragmentelor 
de vase mari prefeudale (fig. 6 A). 

Al doilea cuptor, tot din sec. IX-X, este de formă rectangulad· alungită, de 
1,30 m X 0,68 m, adînc de O, 16 m şi cu pereţii lutuiţi (fig. 6 C). ln interiorul cupto
rului s-au găsit mai multe budlţi mici de dlrbune şi două fragmente ceramice prefeudale 

Fig. 7. - Ccramica din sec. 1 X -X din interiorul cuptorului de la capitul de SSE al tanfului 1. 

tîrzii, lucrate cu mina, care după factura grosolană a pastei şi după neregularităţile de la 
exterior se aseamănă cu acelea din sec. IX-X. 

ln fine, al treilea cuptor, din sec. X-XI, este de formă rectangulară cu colţurile 
rotunjite, adînc, de O, 12 m şi cu fundul lutuit (fig. 6 B). ln interiorul lui spre centru 
s-a găsit numai o porţiune din făţuiala vetrei, pe care, şi lîngă ea, se aflau bucăţele 
de dlrbune, resturi de arsură, cenuşă şi mai multe fragmente ceramice din sec. X-XI, 
lucrate la roata înceată şi cu scoidl pisată in compoziţia pastei. 

Spre deosebire de celelalte două cuptoare, acesta din urmă se află într-un sector 
cu multe resturi de locuire prefeudală tîrzie şi de la începutul feudalismului timpuriu, 
din sec. IX- XI, aparţinînd probabil la o locuinţă de suprafaţă din sec. X-XI. 

ln ceea ce priveşte inventarul aşezării prefeudale tîrzii de la Dăneşti, predomină 
ceramica, care după caracteristicile ei poate fi încadrată în următoarele categorii: 

1. Specia lucrată cu mîna, din pastă grosolană, prost frămîntată şi cu cioburi 
pisate în compoziţia ei, care datează din sec. IX-- X. Pereţii vaselor din această categorie 
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ceramică sînt bulbucaţi la exterior şi interior, iar la interior prezintă uneori urme verti
cale de la netezire. Dintre formele de vase predomină borcanele, cu umerii dzuţi sau 

[,..;~~.-.. "'-T!fl____ r--J------- rYA _____ _ ... ,,,f ... ~ 1 
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Fig. 8. -Ceramică din sec. IX X. 

pronunţaţi şt cu marginea scundă sau mai înaltă, dsfrîntă în afad şi decorată deseorţ 
cu alveole (fig. 7 /1-5 şi fig. 8/1-7). Unele din fragmentele din aceste vase sînt decora te 

J 

cu linii vălurite simple sau dispuse în benzi, despărţite 
prin dungi orizontale incizate sau benzi de asemenea 
dungi (fig. 7/1,3 şi 8). ln afară de această formă de vas, 
care predomină, se mai întîlnesc şi cîteva fragmente din 

, tipsii cu fundul îngroşat şi marginea scundă sau rpai înaltă, 
.~~ decorată uneori cu alveole (fig. 8/6-8). 

2. Specia lucrată la roata înceată şi chiar la roata 
cu turaţie repede, influenţată de ceramica de tip Dridu 1, 

din pastă grosolană sau mai compactă şi cu scoid pisată · 
in compoziţia ei. Această specie ceramid, destul de bine 
reprezentată la Dlineşti, este documentată prin resturi 
de borcane cu marginea îndoită la exterior şi decorate cu 

Fig. 9. - Obiecte de metal alb, os şi linii sau benzi vălurite intre benzi de dungi orizontale, 
piatnl din sec. IX-XI. linii orizontale izolate adincite şi impresiuni de pieptene 

dispuse oblic sau in zig-zag şi benzi de linii subţiri ori
zontale pe toată suprafaţa vasului (fig. 1 O /1-5 şi fig. 11 ). · 

3. Specia cenuşie lucrată la roată din pastă de calitate bună şi cu dungi lustruite 
la exterior, asemănătoare cu ceramica zisă de tip Saltovo-~faiaţk 2, reprezentată la 
Dlineşti numai prin două fragmente ceramice. 

1 Ion Ncstor şi Eugenia Zaharia, SoNhjtlt tii /11 Drillu, 
in Mot"·it~lt, V, 1959, p. 550, fig. 3 şi p. 551 şi urm., pentru 
ccramica de tip Dridu. 

z a. 1. 1. Lc:apuşkin, llaMRmHUKU Ca.lmCHO
MaRfiKOU Ky,••mypw ' 6acceuHe JloHa, in MIA, nr. 62, 
p. 107 şi urm., pentru ccramica de: tip Saltovo-Maiatk. 
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in compoziţia ei. Această specie ceramid, destul de bine 
reprezentată la Dlineşti, este documentată prin resturi 
de borcane cu marginea îndoită la exterior şi decorate cu 

Fig. 9. - Obiecte de metal alb, os şi linii sau benzi vălurite intre benzi de dungi orizontale, 
piatnl din sec. IX-XI. linii orizontale izolate adincite şi impresiuni de pieptene 

dispuse oblic sau in zig-zag şi benzi de linii subţiri ori
zontale pe toată suprafaţa vasului (fig. 1 O /1-5 şi fig. 11 ). · 

3. Specia cenuşie lucrată la roată din pastă de calitate bună şi cu dungi lustruite 
la exterior, asemănătoare cu ceramica zisă de tip Saltovo-~faiaţk 2, reprezentată la 
Dlineşti numai prin două fragmente ceramice. 

1 Ion Ncstor şi Eugenia Zaharia, SoNhjtlt tii /11 Drillu, 
in Mot"·it~lt, V, 1959, p. 550, fig. 3 şi p. 551 şi urm., pentru 
ccramica de tip Dridu. 

z a. 1. 1. Lc:apuşkin, llaMRmHUKU Ca.lmCHO
MaRfiKOU Ky,••mypw ' 6acceuHe JloHa, in MIA, nr. 62, 
p. 107 şi urm., pentru ccramica de: tip Saltovo-Maiatk. 
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Din punct de vedere cronologic, pe baza observaţiilor stratigrafice şi a conside
rentelor de ordin tipologie, specia ceramicii lucrate cu rr.îna, de aspect Hlincea 1, poate 

:g 
<:)' 

1 
1 

lllj~_------ _L ---
Fii(. IU. Ceramică din sec. X X 1. 

fi datată in sec. IX-X, aparţinînd unei ultime etape a culturii Hlincea 1, care precede 
imediat etapa cu resturile de ceramică din sec. X-- XI influenţate de cultura Dridu. 
Această datare se sprijină şi pe faptul, că in cuptorul mai mare, distrus parţial anterior, 

- . / ---,-.. ·:_-_.__· 
1', -:"' 

-· 

Fii(. 11. Ceramică din sec. X · X 1. 

se întîlneşte numai această specie ceramică, care este însoţită de un fragment ccramtc 
cenuşiu aparţinînd culturii zisă de tip Saltovo-:'\laiaţk. 

La fel, pc baza ccramicii din cuptorul dinspre şes, care prezintă un complex inchis, 
poate fi separată specia ceramicii lucrată la roată, influenţată de ceramica de tip Dridu, 
datată în sec. X- XI. În schimb, în depunerea din preajma acestui cuptor, s-au găsit 
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împreună cele două specii ceramice, neputîndu -se deosebi din punct de vedere strati
grafic două nivele de locuire, dintre care unul mai vechi cu ceramică de tip Hlincea 
I din sec. IX- X şi altul mai nou cu ceramică influenţată de specia Dridu din sec. 
X-XI. In acest caz s-ar putea ca cuptorul să fi fost săpat într-o depunere cu resturi 
Hlincea I, fiind contemporan cu majoritatea fragmentelor ceramice influenţate de specia 
Dridu. Spre deosebire de cea mai veche depunere prefeudală de la Hlincea (Hlincea 
I), ceramica lucrată cu mîna de la Dăneşti este în cantitate mult mai mică, predomi
nînd aici în schimb specia lucrată la roata înceată, care a fost identificată şi la Spinoasa, 
unde de asemenea, ca la Dăneşti, s-a găsit şi specia cenuşie. 

1n afară de ceramică s-a mai găsit şi un pandantiv din metal alb din sec. IX-X 
(fig. 9, 1 ), care prin analogie cu pandantivele înrudite din mormintele din epoca arpadiană 
se poate presupune că era suspendat de o piesă circulară şi prevăzut cu tortiţe pe dos, 
pentru a se prinde de îmbrăcăminte în dreptul pieptului 1• De asemenea, s-au mai des
coperit o placă alungită de os perforată la capete şi decorată cu cercuri concentrice 
(fig. 9 12), ca mînerele de os de la Dinogeţia şi o jumătate dintr-o rondea de piatră 
(fig. 9/3). Toate aceste resturi ne indică o locuire prefeudală tîrzie şi feudală timpurie 
din sec. IX-XI, posterioară acc;:leia din sec. VIU-IX de la Hlincea (Hlincea I) şi 
contemporană în parte cu descoperirile din faza mai nouă de la Spinoasa. 

Din punct de vedere etnic, pe baza caracteristicilor materialelor ceramice de tip 
slav (Hlincea I) şi străromînesc (Dridu) aşezarea prefeudală tîrzie de la Dăneşti aparţine 
unei populaţii slave şi străromîneşti. Din acest punct de vedere este o deosebire faţă 
de aşezările din faza mai veche a culturii Hlincea I din sec. VIII-IX, în care pînă în 
prezent s-au constatat elemente de cultură materială slavă, cu analogii la Luka Raiko
veţkaia şi in alte localităţi din R.S.S. Ucraineană, R.S.S. Moldovenească, precum şi în 
Transilvania, Cîmpia Romînă şi NE Bulgariei 2, nereuşindu-se încă să se identifice carac
teristicile aspectului culturii materiale a băştinaşilor. 

Prin analogie cu cele cunoscute la Hlincea şi Spinoasa, se poate deduce că locui-. 
torii acestei aşezări se îndeletniceau cu agricultura şi creşterea vitelor pe terenurile 
întinse din jur, vînatul in pădurile de pe înălţimile din spatele aşezării şi cu meşteşu
gurile casnice, producîndu-se de către comunitatea respectivă cele necesare traiului. 
Prin schimb cu alte centre mai evoluate se procurau obiecte de podoabă, ca pandantive 
din metal alb şi aplice de os frumos decorate. 

III. ORINDUIREA FEUDALĂ 

1. Feudalismul timpurill. In afară de resturile de locuire prefeudală, În cuprinsul 
aşezării de la Dăneşti s-au găsit fragmente ceramice din borcane, cazane şi alte forme 
de vase din pastă bună şi uneori cu scoică pisată în compoziţia ei, lucrate la roată, 
care deocamdată se pot data cu oarecare aproximaţie în sec. XI-XIII (fig. 12). 

Tot in legătură cu locuirea din această vreme este probabil şi o aplică rotundă 
şi convexă din metal alb, prezentînd o adîncitură pe partea centrală şi două orificii 
pe marginea dreaptă, decorată cu proeminenţe mici în tehnica « au repousse » (fig. 13). 

2. FeudalisnJul dezvoltat. În afară de resturile de locuire din perioada feudală 
timpurie, pe acest loc s-au găsit şi altele din feudalismul dezvoltat (sec. XV-XVI), care 
sint destul de numeroase, întîlnindu-se aproape pretutindeni. Cu prilejul săpării şanţului 
I s-a secţionat şi un bordei, care se continua în peretele nesăpat dinspre SV al acestui şanţ. 

1 Pentru analogii vezi Roska Mlinon, ArfJtliiJ:ori 
ltmeto Vdr:foll1dn, in Do/gCiuj, V, 1, 1914, p. 132, lig. 5, 
10-20. 

1 Cf. Maria Chişvasi-Comşa, t't~~lt condytii istwi" /" 
hot,o uromidi din m. 1 '/- XII, in JCII ', VIII, 1.- 4, 
1957, 1'· 271 şi urm. 
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Fig. 12. - Ccramicl din sec. XI- XIII. 

Fig. 14.- Ccramicl din ace. XV -XVI. 

-- -------- ------ _t. 

Fig. 13. - Aplică de argint din 
perioada feudală timpurie. 
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In cuprinsul aşezării din această vreme, pe lîngă resturile ceramice din oale de 
pastă roşie sau cenuşie (fig. 14/1-6), s-au mai găsit citeva obiecte de fier, dintre care 
se remarcă un cuţit întreg cu lama uşor arcuită şi capătul mînerului torsionat terminat 
în formă de verigă (fig. 15/1), mai multe fragmente de cuţit (fig. 15 /2), o garnitură 
de tablă de fier cu două cuie de fixat la capete, precum şi citeva vîrfuri de săgeată cu 

~ - ~ 1 
1 - 1 
1 1 '- ____ n n-:7 . 

2 

1 

, 1..- - - - - - - - - -

4 

....... ----- ...... 

1 

-'
!'; 

' : -------- o~---------------~ 

Fig. 15. -Obiecte de fier din sec. XV -XVI. 

două artptoare (fig. 15/3) sau cu lama în formă de frunză sau de romb neregulat 
(fig. 15 /4- 5). 

Aceste resturi de locuirc indică o silişte din sec. XV -XVI, corespunzătoare pro
babil vechiului sat Dăneşti. 

* 
Acestea sînt principalele rezultate obţinute în anul 1958 în urma sondajului de 

la punctul « La Islaz)) de pe teritoriul satului Dăneşti. 
Din prezentarea lor s-a putut deduce îndeosebi importanţa resturilor de locuire 

din sec. IX- XI pentru problema slavilor şi străromînilor pe teritoriul :Moldovei în 
această vreme. A vînd în vedere caracterul dunărean al unor descoperiri ceramice din 
aşezarea de la Dăneşti, ca şi în aceea de la Spinoasa, se poate presupune că romani
zarea acestor regiuni din centrul şi nordul Moldovei s-a făcut dinspre Dunăre, cu înce
pere din sec. X. 

Aceste rezultate cu privire la perioada prefeudală tirzie impun continuarea cerce
tărilor începute la Dăneşti, în vederea obţinerii a cit mai multor date, necesare pentru 
o cît mai justă încadrare şi interpretare a resturilor de cultură materială din această 
vreme. Cu prilejul acestor cercetări se vor aduce desigur şi alte contribuţii privind atît 
orinduirea comunei primitive cit şi perioada feudali. 

M. PETRESCU-DIMBOVITA şi EMIJ.IA ZAHARIA 
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STUDIUL MATERIALULUI PALEOFAUNISTIC 
DIN SONDAJUL DIN ANUL 1958 DE LA DĂNEŞTI 

(r. Vaslui) 

5!1 

Materialul provine pe deoparte din cadrul culturii cu ceramica liniad şi pe de altă 
parte din Hallstatt-ul timpuriu. 

1. Nivelul cu ceramica liniară 
Materialul paleofaunistic este alcătuit doar din 12 piese, toate fragmente osoase 

aparţinînd mamiferelor. Dintre acestea, trei resturi foarte mici de vertebre şi o aşchie 
, dintr-o coastă nu au putut fi determinate. Restul de opt fragmente aparţin boului 

domestic (5 fragmente) şi porcului (3 fragmente). 
Este interesant faptul că boul domestic, abstracţie făcînd de dimorfismul sexual, 

este reprezentat prin două tipuri: unul de talie mai mare şi altul probabil mai mic şi cu 
extremitlţile mai gracile, aşa cum reiese după un metatars bine păstrat, provenind de la 
un individ matur. Poate că aceste două forme, s-ar încadra în cele două tipuri de bovine: 
« tipul primigenius >> şi « tipul brachyceros )), identificate în neoliticul altor ţări. Lipsa 
coarnelor şi a fragmentelor de neurocraniu în materialul nostru, ne face să nu putem 
preciza acest lucru. Oricum ar fi, această diferenţiere în cadrul bovinelor ar putea 

. arăta vechimea domesticirii lor, chiar şi pentru cultura cu ceramica liniară. 
Porcul domestic pare a avea, încă, o talie specifică destul de mare. 
II. Nivelul hallstattian timpuriu 
Materialul paleofaunistic, aparţinînd Hallstatt-ului timpuriu, constă din 148 piese 

osoase de mamifere, alte grupe de animale nefiind deloc reprezentate aici. Au putut fi 
determinate cu precizie 132 fragmente osoase, restul de 16 fiind doar aşchii, pentru care 
nu s-a putut stabili apartenenţa specifică. 

ln tabelul de mai jos dăm speciile determinate cit şi frecvenţa lor, atît în fragmente, 
cît şi pe numărul prezumat de indivizi. 

1ABI-::LtL 

de frecvenţa absolutA ti prll5Cntuall a apcdilor de mamifere, identificate la 
Dlnetti (nivelul Hallatan timpuriu) 

Nr.cn.l Specia sau grupul 1 fragm.l % 1 indivizi 1 % 

1 Bos tau rus L ........................... 79 59,85 12 37,50 
2 Sus scrofa domcsticus L. .. .. ·········· 19 14,39 6 18,76 
3 Ovicaprinac ....••...................... 16 12,12 6 18,76 
4 Equus caballus L.. ···················· 9 6,81 3 9,38 
5 Sus scrofa fcrus L .. ·················· 4 3,03 1 3,12 
6 Canis familiaris L. ...................... 2 1,52 1 3,12 
7 Bos primigcnius Boi. •••••• o ••••••••••• 1 0,76 1 3,12 
8 Ccrvus claphus 1.. .................... 1 0,76 1 3,12 
9 Canis vulf"IC~ L. .. .. .... .......... .. .. 1 0,76 1 3,12 -- -- --

Total ...... 132 32 

Se poate constata cu uşurinţă că specia cea mai frecventă este boul domestic (Bos 
taurus L.). După oasele lungi, care predomină, se constată că avem de-a face cu un tip 
de talie specifică mică şi cu extremităţile gracile. Din nefericire, nu se găsesc deloc 
coarne sau porţiuni mai mari de neurocraniu, care ne-ar putea da vreo indicaţie cu 
privire la tipul sau la rasa acestor bovine. Deşi toate vîrstele sînt reprezentate în acest 
material osos, totuşi se observă o oarecare predominanţă a celor tinere. 
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Pe locul al doilea vin ovicaprinele şi porcul domestic. 
În cadrul ovicaprinelor, am putut determina o frîntură de corn şi un meta

tarsian ca aparţinînd genului Ovis, fără a putea preciza însă şi specia. Celelalte piese 
reprezentate prin maxilare cu dinţi, dinţi izolaţi şi unele fragmente de oase lungi, pot 
aparţine tot atit de bine genului Ovis cit şi genului Capra, aceste piese neprezentind 
diferenţe morfologice intre aceste două genuri. Şi la ovicaprine, fragmentele osoase 
aparţin indivizilor de toate virstele, dar este de remarcat faptul, că se găsesc mai multe 
exemplare bătrîne decit la bovine. 

Porcul domestic (Sus scrofa domesticus L.) este reprezentat prin fragmente osoase 
aparţinînd unui tip gracilizat şi de talie mică (mai mică decît acela găsit in nivelul cu 
ceramica liniară). 

În ordinea frecvenţei urmează calul (Equus caballus L.). El este reprezentat prin 
4 molare, un fragment de coxal, unul din metacarp, o falangă III şi două falange I. Aceste 
din urmă prezintă exostoze laterale, imediat deasupra suprafeţelor de articulare distale, 
fenomen ce poate apare in urma supunerii animalului la repetate şi grele eforturi 
sau prin acţiunea unor cauze externe mecanice (frecare). lată de ce este foarte posibil, 
ca aceste piese osoase să fi aparţinut unor cai domestici. Talia lor specifică era mijlocie 
ca mărime. 

Ultimul loc intre mamiferele domestice il ocupă ciinele (Canis familiaris L.). După 
un fragment de mandibulă, care aparţine unui individ foarte bătrîn, putem constata 
prezenţa, in nivelul hallstattian de la ffineşti, a unui tip de talie mică. 

Mamiferele sălbatice sint reprezentate prin mistreţ (Sus scrofa ferus L.), cu patru 
fragmente osoase, prin bour (Bos primigenius Boj.), de la care s-a păstrat un metacarp 
intreg, provenind de la un animal matur, prin cerb (Cervus elaphus L.), cu un fragment 
de astragal şi vulpe (Canis vulpes L.), cu un rest de mandibulă. 

Din cele de mai sus rezultă evident, că in materialul faunistic de la ffineşti, apar
ţinînd atit nivelului cu ceramica liniară cit şi nivelului hallstattian timpuriu, predominau 
resturile animalelor domestice, marcind prin aceasta că creşterea lor era una din ocu
paţiile principale a locuitorilor purtători ai culturilor respective. 

O. NECRASOV ti S. HAIMOVICI 

APXEOJIOn:fl-IECKAR lliYP<l>OBKA B ,Il3HElliTH 

PE310ME 

KoMHCCIUI no H3ytJeHHJO nponcxo~eHHR pyMbDICKoro .113&1Ka H HapoAa npn AK&AeMHH PHP 
DOCTaHOBHJI8 npoH3BecTH B 1958 r. apxeoJIOrHtleCKHe pacKODKH Ha 003AHeM A~AilJlhHOM DOCeJle
HHH o nyHKTe ce Jla HCJiaa ,, Ha -reppHTopHH ceJia .n:mewTH; :rro noceJieHHe 6&mo o6HapymeHo B 
peaynbTaTe CJIY'IaAHoit H8XOAKH ytJHTeJIR K. Bypara, o6Hapymnowero TaM ~parMeHTapH&Ie cocyA&I 
(pnc. 7). 

C 3TOit QeJlbiO DpHcryiiHJIH K HCCJleAOB&HHIO yqaCTKa, H8XOA.RI.QerOCJI Ha paCCTOJIHHH OKOJIO 
5()() MOT CeJla, rAe DOCJieAHHe OTporH 38118AHbiX B03BbiWeHHOCTeit," nepepe3811Hble AOporoit .n3He
WTh-<l>HepeWTb, oTnoro cnyCK&JOTCJI K 38JIHBaeMoit p&BHHHe. Ha DJIOI.Q&AH npHMepHo B 100 M1 , 

6&1JIH BblpbiTbl Tp&HWeH H wyp~bl, MaKCHMilJlhHaJI rny6HHa KOTOpbiX He npeBbiWaeT 2 M 
(pHC. 1). 

lf3-38 AaBHHX ODOJ13Heit, CTOKa oca.r:tOtiHbiX H AeitCTBHJI DOAOOtiBeHHbiX BOA Ha yt~aCTKe Y 
p&BHHH&I He oo ocex CJIY'Ia.RX YAaJIOCb npoBecTH CTpaTnrpa~ntteCKHe Ha6JIIOAeHHR B YAOBJieTBOpH
TeJibH&Ix yCJioBHJIX. Hn>t<e 6y.lzyT BKpaTQe yt<ll38Hbl rJiaBHeitwne H8XOAKH, oTAeJibHO no K~OMY 
nepno;zy. 
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1. llaAeoAum. K oepxneMy na.JleoJm-ry, no-BJmHMOMy, OTHOCHTC.R JIHWI> O.IUfH ue6on&woil 
OT~en H3 6enoro KpeMH.R, noKpbiT&Iil namnoil. 

2. HeoAum. nbVIH OTKpbiTbl TpH >KHJlbiX KOMJIJleKca 3DOXH KYJII>T}'pbl JIHHeiluoil KepaMHKH, 
JIHWI> tJaCTH'IHO H3YtJeHHble BCJle,llCTBHe YCJIOBHil 3a.JleraHHJI. 

B ueoJIHTHtJeCKoM OTJIO>KeHIUI Ha :noil CTO.RHKe o6napy>KeH&I ~parMeHTbl rnHHRH&IX cocyAOB 
H3 TOHKOI"O HJ1H rpy6oro TeCTa C OOHJII>HOil DpHMecbiO MJIKHHbl (pHC. 2), He6oJII>WOil TODOp (pHC. 3) 
H HeCKOJII>KO KOCTeil ,llOMaWHHX >KHBOTHbiX - BOJta H CBHHbH. 

3. KoHeq 6poH3otJOlO BeKa u paHHezaAI>UlmamcKuil nepu{)(). He 6&vto o6napy>t<euo HH OAHOro 
>KHJIOro KOMJIJleKca 3TOil 3DOXH; 38TO 6biJUI Hail,lleHbl MHOrO'IHCJleHHble ~parMeHTbl KepaMHKH H 
KOCTeil ,llOMaWHHX >KHBOTHbiX (oona, OBQbl, KOpODbl, CBHHbH, JlOWa,IUI H COOaKH) H ,IUIKHX (Ka6aua 
H JUICHQbl). 

KepaMHKa KOHQa 6pou3oooro oeKa (puc. 4/1-2) oocxoAUT K D03.1UfeMY nepuo.~zy KYJII>TYPhl 
, Kocruwa ua. ceoepe MoJIAaBHH, uenocpeACTBeHHO npeAwecroyiO~eil rpynne Hoya, a pauneraJII>

IUTilTCKHil nepHOA (pHC. 4/3-6), xapaKTepH3YIOnudiC.R OpHaMeHTOM C KaHHeJUOpaMH, COOTBeTCTDYeT 
nocne,IUieMY raJII>IUTilTCKOMY >KHJIOMY ropwoHT}' o Kopn3TeHH, uenocpe,llCTBeHno cneAYJO~eMy 38 
KYJlb-ryp<>il Hoya. 

HI!PJIAY C KepaMHKOil 6&VIO Hail,lleHO H HeCKOJII>KO H3,lleJIHil H3 KpeMH.R, K8MJUI, KOCTH, 
OOo>K>KeHHoil rJUIHbl H 6poH3bl (pnc. 5). 

II. J(orfieodaAbHWU nepuod u Ha'4aAO paHHerjeodaAbHoil 3noxu 

1. Ha'4aAO 3noxu nepeceMHUil. HaiiAeno HeCKOJII>KO ~parMeHTOB KepaMHKH III o. 

2. KoHeq dorje{)()a~~bHOlO nepuoda u Ha'4aAo paHHelo (JeodaAWMa. Ha Teppuropuu OTKpbiToro 
.noceneuH.R y 38J1HoaeMoil noilMb1 o6uapf>KeH&I cneAI>I Tpex op&IT&IX o 3eMJIJO HenoKpbiTbiX neqeil 
(pHC. 6). llOCTpOilKa HX OTJUI'IaeTCJI OT DOCTpOilKH neqeil B AoclleoAa.JlbHbiX noceneHIUIX D03,1Vlero 
nepno,lla o XmlH'Ie H CDHHoace. O,IUia H3 ne'leil, HailAeHHa.R ua ytJaCTKe c MHOro'IHcneHH&IMH CJte.z:taMH 
o6HTilHHJI AoclleoAa.JlbHoro nepno,lla H HatJana paHHero ~rount3M8 (IX-XI oo.), 6eccnopHo npHHQA
Jte>KHT HQA3eMHOMY >KHJIHDzy' X H XI BB. 

t.ITo KacaeTc.R HHoeHTap.R noceneHH.R A~Aa.Jl&Horo nepnoAQ H HatJana paHHero ~AQJU13Ma 
B ,!{3HeUITH, TO 3,llecb npeOOJlaAQeT KepaMHKa, xapaKTep KOTOpoil D03BOJ1JieT pacnpeAeJIHTh ee DO 
cneAYJO~ KaTeropn.RM : 1, cpasHHTeJII>Ho peJn<o ocrpeqarouumcH THD pyqnoil BhiAeJIKH IX-X oo. 
(puc. 7 u 8); 2, KepaMHKa, otJeH& qacro ocrpeqaro~uc.R o X H XI oo., c,llenauHu Ha MeAJtenno H 
,lla>Ke Ha 6biCTpO opa~WeMCJI Kpyry (pHC. 10 H Il), OTpa>KaJO~a.R BJIHJIHHe KepaMHKH THDa 
,Ilp11,1zy; 3, H3rOTOBJleHHa.R Ha Kpyry cepa.R KepaMHKa, aHaJIOrH'IHa.R TaK H83biBaeMOMY nmy CaJrrooo
MaJUV<Oil KepaMHKH (npeACTaBJieHa JUIWI> MYMH ~parMeHTaMH). 

Hap.RJlY c KepaMHKoil Ha AoclleoAa.JlbHOM noceneHHH o .Ibnewm 6&VIO HailAeHo H ueCKOJII>KO 
YKpawemdt H3 KOCTH H 6eJtoro MeTa.JlJlll, 1 TaK>Ke DOJIOBHHa KaMeHHOrO ,IVICKa (pHC. 9). 

Bce 3TH uaxoJn<H YK83biBaJOT Ha o6HTaHue A~eoAaJII>Horo nepno,lla H uaqana pauHe~eo
Aa.JlbHOil 3DOXH (IX-XI oo.), 6onee no3,1Ufee tJeM o6HTaHHe VIII-IX oo. o XmlH'Ie H qacmtJHo 
coonQAaro~ee c 6onee D03.IVIHM o6HTaHHeM Ha nocenenHH o CnuHoace; ono npiUIQAJte>KHT nocneA
HeMY ::rra:ny KYJII>TYPhl XJIHHtJa I, KOrAQ oua crom<Hynac& c np11,1zyHaitCKHMH H ceoepHonpuqepHo
MOpcKHMH 3JteMeHTaMH. 

C 3THH'IeCKoil TO'IKH 3peHH.R, H8 OCHOBaHHH xapaKTepa KepaMHKH CJtaBJIHCKOrO (XJmuqa I) 
H nporopyMbiHCKOI"O (,Ilp11,1zy) THDOB, noceneiUie B ,Il3HeUITH MO>KHO CBJI38TI> CO CJlaBJIHCKHMH H 
nporopyM&IHCKHMH HaceneHIUIMH IX-XI oo. 

III. cZJe()()a~~bHwil cmpoil 

1. PaHHuil (Jeoda~~wM. Hail,lleH&I MHOro'IHCJteHH&Ie ~parMeHTbl KepaMHKH (puc. 12) u HH3KO
KatJecroeuHaH cepe6p.RHa.R 6n.RwKa (pnc. 13), npu6JIH3HTeJI&Ho AampyeM&Ie XI-XIII oo. 

2. Pa3Bumwil (JeodaAwM. Ha TOM >Ke MeCTe o6Hapf>KeH&I oecJ>Ma MHoro'IHCJteHH&Ie cneAI>I 
o6HTaHH.R XV -XVI oo., AOKYMeHTHpyeM&Ie ~parMeHTaMH KepaMHKH (puc. 14) H MHOrHMH >Kene3-
HbiMH H3,lleJUIJIMH (pHC. 15), CBJmeTeJli>CTBYIOuniMH O cy~eCTBOBaHHH CeJUI~ 3TOil3DOXH, Bepo.RTHO 
COOTBeTCTBYIQ~ero Dpe>KHeMY CeJIY ,U3HeUITH. 

llonyqeHH&Ie AO cux nop pe3yJII>TaTbl o6.R3biBaJOT K npo,lloJt>KeHHJO HatJaT&IX pa60T, o 'laCT
HOCTH, AJ1JI 6onee npaoHJII>Horo AQTHpooaHH.R H B&IHCHeHHH CJteAOB o6HT8HIUI no3,1Ufero Aoclleo
A8Jli>HOro nepHO,lla H p8HH~Aa.JlbHOA 3DOXH. 
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M. PETRF.SCU-nhtnOVJŢA ti EM. ZAHARIA 

OB'L.RCHEHHE PHCYHKOB 

Puc. 1. - ,Il3HeUJTio. nJWI paCKODOK. 
Puc. 2.- JluueitH&R KepaMHKa. 
PHC. J.- J<aMeHHblit TODOp B BH,Ae KOJIOJU(H 3DOXH K)'JibTypbl JIHHeitHoit KCpaMHKH. 
PHC. 4.- 1-2, KCpaMHKa KOHUil 6poH30BOro BeKa; 3-6, KCp8MHK8 paHHero 1'8JlbWT8T8. 
Puc. S.- J13,1leJJHR H3 KBMHR, KOCTH, OOo>K>KCHHOit I"JIHHbl H 6poH3bl paHHero 1'8JlbWT8T8. 
Puc. 6. - ne'lll IX-X BB. (A, C) H X-XI BB. (8). 
Puc. 7.- KepaMHKa IX-X BB. H3 ne'IH, HaXOJlRil.leitcR B toro-toroBOCTO'IHOM KOHUe TpaHweu 1. 
Puc. 8. - KepaMHKa IX-X BB. 
Puc. 9. - npe,AMeTbl H3 6enoro MeT&JIJI8, KOCTH H KBMHR, IX-XI BB. 

Puc. 10.- KepaMHKa X-XI BB. 
Puc. 11. - KepaMHKa X-XI BB. 
Puc. 12.- KepaMHKa XI-XIII BB. 
Puc. IJ.- Cepe6pR118R 6JIJIWKa paHH~WIJibHoro nepuona. 

Puc. 14. - KepaMHKa XV-XVI BB. 
Puc. IS.- )l{eJJeaHble H3,1leJJHR XV-XVI BB. 

LE SONDAGE ARCHf:OLOGIQUE DE DANEŞTI 

RESUME 

16 

La Commission pour l'etude de l'origine de la langue et du peuple roumain - dependant 
de 1' Academie de la Republique Populaire Roumaine - avait decide pour 1958 des sondages 
archeologiques dans l'etablissement prefeodal de basse epoque, sis au lieu dit ((La Islaz>> (sur le 
territoire du village de Dăneşti, district de Vaslui), station identifiee grâce a la decouverte fortuite 
de quelques vases fragmentaires (fig. 7) faite par l'instituteur C. Buraga. 

Dans ce but, on a commence les recherches par le secteur situe a 500 m environ au Sud 
du village, ou les derniers contreforts des hauteurs de l'Ouest, coupes par la route Dăneşti
Fiereşti, descendent en pente douce vers la plaine inondable. On y a fouille, a l'aide de 
tranchees et de cassettes, une surface d'environ 100 m1, jusqu'a une profondeur maxima 
de 2 m (fig. 1). . 

Etant donne d'anciens glissements de terrain, le revinement de la pente et l'action des 
eaux souterraines dans la portion situee vers la plaine, il n'a pas ete possible de se livrer a des 
observations stratigraphiques dans de bonnes conditions, dans tous les cas. Voiei, exposees suc
cinctement, les principales decouvertes pour chaque periode en particulier: 

1. Rigime de la COIIJIIIUne primitive 

1. Pallolithique. Un seul petit eclat de silex blanc, patine, qui semble dater du paleolithique 
superieur. 

2. Neolithique. Trois complexes d'habitat, datant de la civilisation de la ceramique lineaire, 
qui, par suite de leurs conditions de gisement, n'ont ete que partiellement etudies. 

Les depâts neolithiques de cette station ont livre des tessons ceramiques de vases faits 
soit en bonne pâte, soit en une pâte grossi~re, contenant beaucoup de balle (fig. 2), une petite 
hache de type « Schuhleistenkeil » (fig. 3) et quelques ossements d'animaux domestiques 
(breuf et porc). 

3. Fin de l'âge du bronze el premiere plriode du Hal/sta//. On n'a identifie aucun complexe 
datant de cette epoque. En revanche, on a trouve de nombreux fragments ceramiques et des os 
d'animaux domestiques (lxruf, mouton, porc, cheval et chien) et d'animaux sauvages (sanglier 
et renard). . 

La ceramique de la fin de l'âge du bronze (fig. 4/1-2) est de l'etape finale de la civilisa
tion de Costicha (du Nord de la Moldavie) immediatement anterieure au groupe de Noua, 
tandis que celle de la premiere periode du Hallstatt (fig. 4/3-6), caracterisee par le decor cannele, 
corresF.nd a l'avant-dernier niveau d'habitat hallstattien de Corlăteni, immediatement posterieur 
a la Clvilisation de Noua. 

Outre la ceramique, on a trouve quelques objets en silex, pierre, os, terre cuite et 
bronze (fig. 5). 
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Il. Piriotk prlfiodale el JlbNI aN haN/ fiiOYefl âge 

1. Com111enument tk la plriotk tks 111igrations. On a trouve quelques fragments ceramiques 
du III! si«le. 

2. Fin tk la plrioae prlfiodale el JlbNI aN haN/ fii:J)Ifl âge. A l'interieur de cette station non 
fortifiee, faisant face a des prairies inondables, on a trouve les restes de trois fours creuses a meme 
le sol (fig. 6), sans toit, qui, par )eur construction, different des fours des stations de la premiere 
etape de la periode prefeodale, de Hlincea et de Spinoasa. Il est indubitable que l'un de ces fours, 
decouvert dans un secteur comprenant de nombreux vestiges d'un habitat prefeodal et d'un habitat 
du debut de la premiere etape de l'epoque feodale (IXe- Xr siecles) appartient a une habitation 
de plain pied, des xe-xr siecles. 

En ce qui concerne l'inventaire de la station de Dăneşti, de l'epoque prefeodale et de la 
premiere etape de l'epoque feodale, on constate que la ceramique y predomine. D'apres ses carac
teristiques, elle peut etre rangee dans les categories suivantes: 1, ceramique faite a la main 
(fig. 7 et 8), moins frequente, des IXe- xe siecles; 2, ceramique faite au tour lent et meme avec un 

' tour rapide (fig. 10 et 11), trahissant l'influence de la ceramique du type Dridu; cette espece, 
tres frequente, est des xe -Xr si«les; 3, la ceramique gri se, faite au tour, qui ressemble a la cera
mique du type dit de Saltovo-Maiatzk, attestee seulement par deux fragments. 

En sus de la ceramique, on a egalement trouve sur l'etendue de la station prefeodale de 
Dăneşti des pieces de parure en os et en metal blanc, ainsi qu'une moitie de rondelle en pierre 
(fig. 9). 

Tous ces restes denotent un habitat de la periode prefeodale et de la premiere etape de 
l'epoque feodale, des IX•- xe siecles, posterieur a celui de Hlincea 1 (VIW- IXe siecles) et par
tiellement contemporain de l'habitat plus recent de la station de Spinoasa, appartenant a la derniere 
etape de la civilisation de Hlincea 1, celle de son contact avec des elements provenant de l'espace 
danubien et du Pont septentrional. 
· Au point de vue ethnique, a en juger aux caracteristiques de la ceramique du type slave 
(Hlincea I) et proto-roumain (Dridu), la station de Dăneşti appartient a une population slave et 
proto-roumaine des IXe- Xr si ee les. 

III. Regime Jiodal 

1. Premiere llape tk la plriotk Jiodale. On a trouve plusieurs fragments ceramiques (fig. 12) 
et une applique en argent impur (fig. 13) qui, pour le moment, ont ete dates, avec une cenaine 
approximation, des xr-xnr siecles. 

2. Apogee au rlgime fiodal. On y a decouvert de tres nombreux vestiges d'habitation, des 
X Ve -XVIr siecles, attestees par des fragments ceramiques (fig. 14), plusieurs objets en fer 
(fig. 15), indiquant qu'il s'agit de l'emplacement d'une ancienne localite de cette epoque, corres
pondant probablement au vieux villagc de Dăneşti. 

Les resultats obtenus jusqu'a present imposent de poursuivre ces recherches, en vue de 
mieux preciser et interpreter les vestiges d'habitat datant de la derniere etape de l'epoque prefeo
dale et de la premiere etape de la feodalite. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Dinqti. Plan des fouilles. 
Fig. 2. - Qramique limaire. 
Fig. 3. - Hache de pierre du type « Schuhleistenkeil» (~poque de la dramique linbire). 
Fig. 4.- 1-20, dramique de la 6n de l'ige du bronze; 3-6, dramique de la premiere phase du Hallstatt. 
Fig. S. - Objets en pierre, os, terre cuite et bronze (premiere phase du Hallstan). 
Fig. 6.- Fours m~nagen des IX•-xe siCcles (A-Q et des x•-xie siCcles (8). 
Fig. 7. - Qramique des IX•-x• siecles provenant de l'int~rieur du four situ~ a l'extr~mit~ SSE de la tran-

ch~e n• 1. 
Fig. 8. - Qramique des IX•-x• aiCcles. 
Fig. 9. - Objets en mhal blanc, enos et en pierre (IX•- XI• siCcles). 
Fig. 10. - aramique des X•-Xle siCcles. 
Fig. 11. - aramique des x•-xi• siecles. 
Fig. 12.- Qramique des XI•-xm• aiCcles. 
Fig. 13. - Applique en argent (premiere Npe de la ~riode f~le). 
Fig. 14. - Qramique des xv•-xvi• aiCcles. 
Fig. 15. - Objeta en fer dea xve-xv1• aiCcles. 
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